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Klassenfahrt nach Berlin
Deine Klasse macht eine Fahrt nach Berlin. Zur Vorbereitung dieser Fahrt musst du für deinen Lehrer erkunden, wie ihr eure verschiedenen Ziele in der Stadt mit öffentlichen Verkehrsmitteln erreicht. Dabei hilft euch der Plan der Berliner Verkehrsbetriebe. Diese betreiben unter der Internetadresse www.fahrinfo-berlin.de/Liniennetz auch ein Interaktives Liniennetz. Gibst du dort Abfahrt- und Zielstation ein, dann erhältst du die entsprechenden Auskünfte.
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2. Bei eurem Besuch in Berlin wollt ihr auch die links abgebildeten Sehenswürdigkeiten be-suchen. Erstelle einen Plan, wie Ihr das mit öffentlichen Verkehrsmitteln am besten durch-führen könnt, ohne immer kreuz und quer durch die Stadt zu fahren. Ihr könnt auch so planen: Am ersten Tagen besuchen wir …. , am zwei-ten Tagen fahren wir nach …. Selbstver-ständlich kann auch einmal ein kürzerer Fußweg eingeplant werden.
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Eure Klasse fährt mit dem Zug nach Berlin und kommt am Hauptbahnhof an. Die Jugendherberge be-findet sich in der Nähe des Nollendorf-platzes.�Wie erreicht ihr die Station „Nollendorf-platz“ vom Haupt-bahnhof aus?
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(Auszug aus dem U- und S-Bahn-Netz der Berliner Verkehrsbetriebe)
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