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Anlagemöglichkeiten

Geld anlegen
Schneide die Karten im Ausschneidebogen aus. Finde für die Anlageformen die passende Beschreibung und klebe sie in die richtige Spalte in der Tabelle. Infotexte zum Thema Anlageformen findest du im Schülerbuch „Geld verstehen“ ab Seite 49: 
https://www.bundesbank.de/de/publikationen/schule-und-bildung/geld-verstehen-614440  
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Geldanlage auf Bankkonten





Geldanlage in Wertpapieren





Der Anleger erwirbt einen kleinen Anteil am Wert eines Unternehmens. Er erhält keine feste Verzinsung, sondern einen Anteil am Unternehmensgewinn, die sogenannte Dividende. 


Wirtschaftet das Unternehmen schlecht, können die an Wert verlieren und sogar völlig wertlos werden.





Der Anleger überlässt dem Herausgeber (einem Unternehmer oder einem Staat) einen Geldbetrag. Dafür erhält der Anleger Zinsen. Am Ende einer festen Laufzeit zahlt der Herausgeber den überlassenen Betrag (Nennwert) wieder zurück. Ein Verlustrisiko besteht darin, dass der Herausgeber zahlungsunfähig wird.





Anleihe





Der Anleger kann jederzeit einen beliebigen Betrag einzahlen. Es ist möglich, jeden Monat  bis maximal 2000 € abzuheben. Wenn mehr Geld abgehoben werden soll, muss mindestens drei Monate vorher gekündigt werden.





Der Anleger legt einen bestimmten Betrag für eine bestimmte Laufzeit fest auf einem Konto an. In dieser Zeit kann er nicht über sein Geld verfügen.





Tagesgeld-


konten





Sparbuch





Investment-


fonds





Der Anleger kauft Anteilsscheine. Sein Geld wird in eine Auswahl mehrerer Immobilien oder Wertpapieren angelegt. Durch die Streuung vermindert sich das Anlagerisiko. Die Erträge kommen dem Anleger zugute. Er kann aber auch Verluste erleiden.





Der Anleger 


legt sich nicht auf eine bestimmte Laufzeit fest. 


kann täglich über den gesamten 


Betrag verfügen.








Aktien





Termin-


gelder









