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Wie bekomme ich einen Kredit?
Geld leihen 
Vielleicht wirst du in deinem Leben auch einmal in die Situation kommen, einen Kredit zu beantragen. Da ist es immer gut, vorbereitet zu sein. 
a) Bereitet das Kreditgespräch in Stamm-Zweierteams vor: Jeweils eine/r liest sich die Informationen zum Kreditnehmer/zur Kreditnehmerin, der/die andere zum/r Bankangestellten durch und markiert wichtige Informationen farbig.
b) Mache dir im freien Kästchen für deine Rolle weitere Notizen.
	Du bist der/die KreditnehmerIn: 

	Du bist der/die Bankangestellte


	Lies dir die Rollenbeschreibung sorgfältig durch:

Du bist 18 Jahre alt und im ersten Jahr deiner Ausbildung, weswegen du ein regelmäßiges Einkommen von 600 € hast. Für deine Ausbildung brauchst du unbedingt einen teuren Laptop für 1000 €, den du dir ohne Kredit nicht leisten kannst. Du wohnst noch bei deinen Eltern und hast monatlich für Busticket, Essen etc. ca. Ausgaben in Höhe von 500 €. Du hast keine anderen Kredite, allerdings zahlst du noch 30 € Monatsraten für dein Handy ab.
	Lies dir die Rollenbeschreibung sorgfältig durch:

Du absolvierst gerade deine Ausbildung zur Bankangestellten und bist in der Kreditabteilung eingesetzt. Heute darfst du dein erstes eigenes Kreditgespräch führen und bist natürlich aufgeregt. Lies dir noch einmal die Kriterien für die Kreditvergabe durch, d. h. wovon es abhängig ist, ob du einen Kredit vergeben kannst:
1. Wie hoch das monatliche Einkommen ist,
2. Wie hoch die monatlichen Ausgaben sind,
3. Ob bereits Kredite bestehen und ob diese bezahlt wurden,
4. Ob der Arbeitsplatz sicher ist.

	Notiere dir Argumente, mit denen du die/den Bankangestellte/n überzeugen willst, dir den Kredit zu geben:


	Notiere dir kritische Fragen, die du dem/der Kreditnehmerin zu ihrem/seinen Kreditwunsch stellen möchtest:



c) Bildet dann neue Expertenteams mit je 2–3 „KreditnehmerInnen“ bzw. „Bankangestellten“: Klärt offene Fragen und tauscht ggf. Argumente aus.

d) Kehrt in eure Stamm-Teams zurück und führt das Kreditgespräch (ca. 5 Minuten lang) durch.

e) Besprecht anschließend im Plenum, welche Argumente der Kreditnehmer erfolgreich waren und welche nicht. Ggf. könnt ihr auch noch eine zweite Runde mit vertauschten Rollen durchführen.
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